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九年级物理
(时间：90min   满分：100分)
一、选择题（每小题3分，共36分。每小题给出的四个选项中，只有一个正确，选对的得3分，不选、多选或错选的均得0分）
1．谚语“雪水化成河，粮食千万箩”中，雪水化成河发生的物态变化是（　　）
A．液化	B．凝固	C．凝华	D．熔化
2．中央电视台播出的《中国诗词大会》深受学生喜爱，诗句“可怜九月初三夜，露似真珠月似弓”中“露的形成”是（　　）
A．熔化现象	B．液化现象	C．凝华现象	D．汽化现象
3．一盏酒精灯在一直燃烧，酒精越来越少的过程中，关于剩余酒精说法正确的有（　　）
A．比热容逐渐减小，热值不变       B．比热容和热值都不变	
C．比热容不变，热值逐渐减小       D．比热容和热值均在减小
4．2021年9月16日神舟十二号返回舱进入大气层，与大气层摩擦产生高温形成火球进入黑障区，如图1所示。下列改变内能的方式，与“火球”的形成不相同的是（　　）
A．敷冰降温	B．钻木取火	C．搓手取暖	D．擦燃火柴

5．如图2所示，轻质棒M放在绝缘支架上，与毛皮摩擦后带上负电的绝缘棒L靠近M的A端时，A端被L吸引，则（　　）
A．M一定带负电      B．摩擦时，L失去电子      C．M一定带正电     D．摩擦时，L得到电子
6．如图3所示的电路中，R是滑动变阻器，L是小灯泡，闭合开关S，在确保各元件安全的前提下，把滑动变阻器的滑片P自左向右移动，下列选项正确的是（　　）
A．电流表示数变大    B．电流表示数不变    C．小灯泡L变亮    D．小灯泡L变暗
7．一根导线的电阻为R，要使这根导线的电阻变大，可以采用的方法是（　　）
A．将导体拉长      B．将导体对折      C．增大导体两端的电压     D．减小通过导体的电流
8．一标有“220V 25W”的白炽灯甲和一标有“36V 40W”的白炽灯乙，当它们都正常工作时（　　）
A．甲灯较亮	B．乙灯较亮	C．两灯一样亮	D．无法判断
9．如图4所示四个电路图中，能正确测量通过L1电流的电路是（　　）

10．如图5所示电路中，已知R1＜R2，闭合开关S后（　　）
A．通过R1、R2的电流I1＜I2	 B．电流通过R1、R2产生的热量Q1＜Q2	
C．R1、R2两端的电压U1＞U2	     D．R1、R2消耗的电功率P1＞P2
11．如图6所示，下列作图中，正确的是（　　）

12．如图7所示的磁悬浮地球仪，在地球仪底端有一个磁铁，在底座内部有一个金属线圈，线圈通电后，地球仪可悬浮在空中。下列说法正确的是（　　）
A．地球仪周围存在磁场，同时也存在磁感线
B．地球仪周围的磁场分布是均匀的
C．地球仪是利用同名磁极相互排斥的原理悬浮的
D．地球仪周围各点的磁场方向都相同
二、填空题（每空1分，共22分）
13．“激光橡皮”是一种专门用来去除白纸上的黑色碳粉字迹。激光照射下，纸张上的黑色碳粉直接　   （填物态变化名称）为高温碳蒸气，同时字迹消失，此过程需要　   　（填“吸热”或“放热”）。
14．中国的茶文化在古代已借助“海上丝绸之路”名扬全世界。用热水泡茶时，茶杯温度会升高，这是通过
　     　  方式改变物体的内能，使茶杯的内能　      　。
15．“汽车不但要吃油，有时也要喝水”，用水冷却发动机（汽油机）是因为水的　    　大，发动机（汽油机）工作过程中，　    　冲程将机械能转化成内能。
16．一段导体两端电压2.4V时，电流为0.3A，则这段导体电阻为　   　Ω。如果这段导体两端电压为0，则导体电阻为　   　Ω。
17．珍爱生命、安全用电是同学们日常生活中必备的安全意识，家庭电路安装时，开关要接在　 　线，有金属外壳的用电器，金属外壳要接　 　线。
18．如图8所示，在东北特别寒冷的冬季可以做到泼水成“雪”。泼水成“雪”的过程中，发生的物态变化是　   　此过程需要　   　热量。
19．如图9所示，要使灯泡L1和L2组成并联电路，应只闭合　  　，若同时闭合S1和S2，会造成　  　（选填“通路”、“短路”或“断路”）。

20．如图10所示，已知电源电压为4.5V，开关闭合后电压表的示数为2.5V，L2两端电压为　  　V，闭合开关后电压表示数　      　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
21．在如图11所示电路中，R1＝10Ω，R2＝20Ω，闭合开关后，电流表的示数为0.6A，则电源电压为
　      V，通电1min的时间，电流通过R2产生　      J的热量。
22．如图12所示，闭合开关，静止的导体棒ab在轨道上向右运动，说明
了通电导体在          中受到力的作用，若只将电源的正、负极对
调，则导体棒ab将向      运动（选填“左”或“右”）。
23．有一个标有“8V 4W”的小灯泡，如果接在12V的电源上，必须串联
一个阻值为　   Ω的电阻才能使小灯泡正常发光，通电1min电流通过这个电阻所做的功是　  　J。
三、作图题（每题2分，共4分）
24．根据如图13所示的电路图连接对应的实物图。
25．根据通电螺线管周围磁感线方向，在图14中标明电源的正、负极和小磁针的N极和S极。

四、实验探究题（26题8分，27题6分，28题6分，共20分）
26．在探究某种固体物质熔化时温度变化规律的实验中。
如图15甲是实验装置图，图15乙是根据实验数据描绘出的该物质在熔化过程中温度随时间变化的图象。

（1）安装图甲所示的器材时，应先确定       （选填“铁棒A”、“铁夹B”或“铁圈C”）的位置，此时酒精灯       （选填“需要”或“不需要”）点燃。
（2）实验时，装入试管里固体物质的颗粒应该        （选填“粗些”或“细些”），将试管放入水中加热，这样做的目的是使固体物质        ，而且温度上升较慢，便于记录，烧杯中的水面应　  　（选填“高于”或“低于”）试管中固体物质的上表面。
（3）该物质是　     　（选填“晶体”或“非晶体”），它的熔点为　   　℃，熔化过程吸收热量，温度　   　。
27．如图16是用“伏安法”测定电阻的实验电路装置图。

（1）实验原理是       　。
（2）闭合开关前滑动变阻器滑片应移到最    　（选填“左”或“右”），闭合开关时，电流表指针向左偏转如图16乙所示，原因是             　。
（3）调节滑动变阻器滑片，当电压表的示数为2.4V时，电流表的示数如图16丙所示为    　A，则此时被测电阻的阻值约为    　Ω。
（4）本实验要多次测量电阻值，最后求电阻的平均值作为待测电阻的阻值，调节滑动变阻器的滑片使电压表的示数由2.4V变为3V时，滑动变阻器的滑片应向    　（选填“左”或“右”）。

28．如图17是探究“电流通过导体时产生的热量与哪些因素有关”的实验装置，两个透明容器中密封着等量的空气。

（1）实验是通过比较U形管中液面的　    　来比较电阻丝产生的热量的多少，这里采用了　    　的研究方法。
（2）图17甲的装置是用来研究电阻丝产生的热量与      的关系，由图17甲中的实验现象可以得到的结论是：在电阻相同、通电时间相同的情况下，通过电阻的      越大，产生的热量越多；图17乙装置可探究电流产生的热量与　    　的关系。
（3）如果图17甲装置中R3发生了断路，保证通电时间相同，与R3断路之前相比较，则左侧U形管中液面的高度差将　    　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
五、计算题（29题4分，30题6分,31题8分，共18分）
29．发动机的效率是汽车经济性能的重要指标。有一款汽车，其发动机每燃烧0.5kg柴油（假设柴油完全燃），可做有用功8.17×106J，柴油的热值q＝4.3×107J/kg。求：
（1）0.5kg柴油完全燃烧放出的热量；
（2）该汽车发动机的效率。










30．如图18所示的电路中，电源电压恒定不变，电阻R1的阻值为12Ω，闭合开关S，电流表A1示数为0.9A，电流表A2示数为0.4A，求：
（1）电源电压；
（2）电阻R2的电阻值；
（3）闭合开关S后，电路的总功率是多少W？








31．如图19所示，电源电压9V，灯泡L标有“6V 3W”字样，电阻R1的阻值为18Ω，灯泡电阻受温度的影响忽略不计。求：
（1）灯L的电阻多少Ω？
（2）只闭合开关S、S2，当滑动变阻器的滑片位于滑动变阻器的中点时，灯正常发光，则滑动变阻器最大值为多少Ω？
（3）通电1min电路消耗的最少电能是多少J？












靖西市21-22学年度上学期期末教学质量检测
九年级物理参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	B
	B
	A
	D
	A
	A
	B
	C
	D
	D
	C


二、填空题
13、升华；吸热；14、热传递；增加；15、比热容；压缩；16、8；8；17、火；地；18、凝固；放出；
19、S1S3；短路；20、2；变小；21、6；108；22、磁场；左；23、8；120。
三、作图题24题、25题答案如下图

四、实验探究题
26、（1）铁圈C；需要；（2）细些；均匀受热；高于；（3）晶体；80；不变。

27、（1）；（2）右；电流表正负接线柱反接；（3）0.2；12；（4）左。
28、（1）高度差；转换法；（2）电流；电流；电阻；（3）变小。
五、计算题
29题解（1）0.5kg柴油完全燃烧放出的热量：

           ……………………………………2分
（2）汽车发动机的效率：

    …………………………………………………………2分


30题解：（1）通过R1的电流：………………………………………………1分


           电源电压由得:……………………………1分



        （2）电阻R2的电阻值由得:………………………2分

（3）电路的总功率：…………………………………………………2分


31解：（1）小灯泡的电阻由得:……………………2分

（2）当开关S、S2都断开时，L、R2串联，R1断开，灯泡L正常发光，R2中的电流由得:

 ………………………………………………………………1分

R2两端电压：…………………………………………1分


此时R2连入电路的电阻由得:……………………………1分

R2的最大值：…………………………………………………1分


（3）由可知，在电压一定时，相等时间内，电阻越大，电路消耗的电能越少，故当S、S1闭合，S2、S3断开，L、R1串联时，电路电阻最大，1min内电路消耗的电能最少，其水泵的最少电能为：…………2分
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